
UN NOU TIP DE MEDALION FUNERAR ROMAN 
IN DACIA 

Arta romană, în speţă sculptura, pe lîngă caracterele sale fundamentale, 
se manifestă în diferitele provincii ale imperiului printr-o sumă de particu
larităţi regionale, care, în totalitatea lor, imprimă monumentelor figurate -
după cum se ştie - o mare varietate de forme. Fie ca rezultat al evoluţiei 
artistice generale, fie ca produs al întretăierii unor influenţe diverse, monu
mentele sculpturale prezintă elemente specifice, uneori dintre cele mai impor
tante, de la o regiune geografică la alta. Din acest punct de vedere, Dacia se 
numără şi ea printre provinciile romane cu produse sculpturale executate 
într-o manieră proprie. Fără a nutri intenţia de a înfăţişa aici trăsăturile speci
fice ale artei romane provinciale în Dacia în ansamblul lor, ne vom mărgini 
la prezentarea unei categorii anumite de reliefe funerare, care, prin anumite 
elemente reprezintă o notă caracteristică Daciei, iar pentru restul imperiului 
formează o noutate în sculptura funerară. Este vorba de un nou tip de medalion 
funerar din Dacia superioară. 

Spre deosebire de celelalte categorii de monumente funerare, larg răspîn
dite în lumea romană, medalionul lucrat aparte (freistehendes Rundmedaillon) 
se întîlneşte, după cum se ştie, numai în trei provincii din imperiu : Noricum, 
Pannonia şi Dacia superioară 1• ln cadrul acestei arii restrînse de răspîndire, 
monumentul prezintă unele particularităţi de la o provincie la alta. Astfel, 
în opoziţie cu medalioanele norico-pannonice, care adesea sînt prevăzute cu 
fronton,  au nişa mai puţin concavă şi ornamentaţia mai sărăcăcioasă, exem
plarele din Dacia se caracterizează printr-'un decor mai încărcat, prin nişa 
în formă de scoică şi mai cu seamă prin lipsa consecventă a frontonului. Aceste 
variaţiuni de la regiune la regiune, demult observate, sînt considerate' ca 

1 Gr. Florescu, I monumenli funerari romani delia t Dacia Superior •, ln ED, IV, 
1926 - 1927, p. 1 43. Florescu spune lnsă că medalionul funerar se găseşte numai ln Noricum 
şi Dacia superioară, ln realitate, el există şi ln Pannonia. Vezi A. Schober, Die ri!mischen 
Grabsleine von Noricum und Pannonien, Viena, 1923, p. 1 44 - 154 ; lnlercisa, I, Budapesta, 
1954, pi. XL I I I, 4 - 6. In Dacia inferioară acest fel de monument funerar nu se cunoaşte 
( Gr. Florescu, I monumenli funerari romani delia Dacia Inferior, Bucureşti, 1942, p.  7), 
fapt care - credem - nu poate fi lipsit de o anumită sP-mnificaţie cultural-istorică. 
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elemente de ordin secundar, care reflectă în general evoluţia acestui tip ·de 
monument în cadrul ariei sale de difuziune 1• Dar variantele amintite ale meda
lionului funerar lucrat aparte, atît cele din Noricum şi Pannonia, cit şi cele 
din Dacia, nu reprezintă în genere întreg procesul de evoluţie al monumentului. 
Pînă la sfîrşitul existenţei sale, medalionul a mai suferit şi alte modificări 

a b 
Fig. 1 .  - Medalion funerar de la Alba-Iulia (Apulum) .  

structurale, necunoscute pînă acum, modificări ce se  constată iaraş1 numai 
în provincia carpatică, ele lipsind cu totul în teritoriile norico-pannonice. Această 
fază, pe care noi o socotim ca o etapă finală în dezvoltarea monumentului, 
apare bine documentată prin descoperirea în ultima vreme în centrul Daciei 
superioare, a trei medalioane funerare, pe care le prezentăm în cele ce urmează . 

1 .  Alba-Iulia (Apulum) .  In cursul săpăturilor sistematice din anul 1 957, 
efectuate sub egida Academiei R.P.R., în al doilea cimitir al oraşului roman 
Apl!lum (probabil necropola municipiului Seplimium), ce se află în zona spitalului 
veterinar actual, s-a descoperit un medalion funerar lucrat dintr-un singur 
bloc de piatră de gresie poroasă şi friabilă. Piatra este de calitatea celei exploa
tate în cariera romană de la Ighiu, sat situat la vreo 1 3  km spre nord-vest de 
Alba-Iulia. Monumentul s-a găsit căzut cu faţa în jos, în poziţie orizontală, 
la adîncime de 0,50 m. Cu 0,80 m mai adînc, chiar pe locul de aflare al monu
mentului, s-a descoperit scheletul slab conservat al unui copil sugar, însoţit 

1 Gr. Florescu, ln ED, IV, 1 926 - 1 927, p. 143- 145. 
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în mormint de cîteva frînturi de vase romane provinciale. Io momentul găsirii, 
piatra stătea cu baza la capul defunctului, iar cu virful la picioarele lui, de 
llilde rezultă că iniţial ea a fost aşezată la capul celui decedat cu faţa spre 
groapa sepulcrală 1• Monumentul are înălţimea totală de 1 ,20 m. La baza lui, 
pe un soclu înalt de 0,20 m, gros de 0,20 m şi lung de 0,85 m, aşezaţi simetric, 
spate în spate şi cu capul spre exterior, sînt reprezentaţi doi lei culcaţi pe labe. 
Ţinînd capul sus şi întors spre privi
tor, gura căscată, limba scoasă peste 
buza de jos, lăsînd să se vadă colţii, 
leii susţin cu spatele şi cu ceafa 
medalionul propriu-zis, care are dia
metrul de 0,60 m. Amîndoi leii ţin 
în ghiarele labelor anterioare cite un 
cap de animal, greu de identificat, 
poate cal şi mistreţ. Sub corpul leilor, 
sub soclul mai înalt decît la celelalte 
monumente similare, rămîne un spaţiu 
în care se pare că se conturează două 
animale întregi, cu capul spre centru. 
Acest din urmă element din pricina 
eroziunii pietrei, nu poate fi destul 
de precis conturat, dar existenţa lui Fig. 2. - Medalion funerar de Ia Aiud ( Brucla ) .  

este foarte probabilă şi chiar necesară. 
Chenarul medalionului, ca de obicei, este împodobit cu o cunună de frunze, 
legate în partea de jos cu o panglică {laenia). In nişă, adîncă de 0,04 m, în 
atitudinea solemnă obişnuită, sînt reprezentate busturile-portrete a trei perso
naje : în planul din spate, un bărbat şi o femeie (soţ şi soţie), iar în faţă un  
copil (fiul lor). Toate trei personajele sînt redate din faţă. Îmbrăcămintea lor, 
foarte asemănătoare, se compune din tunica şi sagum. La fiecare, pupila ochilor 
a fost marcată printr-o mică scobitură rotundă. Femeia, fără cercei în urechi 2, 
poartă părul aranjat în şuviţe lungi şi cu cărare la mijlocul capului. In schimb, 
bărbatul şi copilul au părul tăiat mai scurt, lăsat în şuviţe de o estetică aproxi
mativă. Deasupra medalionului se află un con de pin, înalt de 0,20 m, element 
nelipsi t şi la acest gen de monument funerar (fig. 1 a -b). 

2. A iud (Brucla). Medalion funerar, descoperit în anul 1951 de 
tractoriştii Gospodăriei Agricole de Stat din localitate, în apropierea oraşului ; 
se păstrează în muzeul raional din Aiud (fig. 2) 3• Monumentul, de o execuţie 

1 Vezi raptlrtul preliminar asupra săpăturilor din 1957 la Alba-Iulia, ln Materiale, 
V I, 1959, p.  403, unde a fost reprodus pentru lntlia oară desenul medalionului. 

a Cerceii slnt, de altfel, un element de podoabă relativ rar, atlt pe monumentele 
funerare, cit  şi pe busturile de femei romane. Cf. C. Daicoviciu, ln A ISC, I, 1928 - 1932, 
p. 1 1 3  cu indicaţiile bibliografice respective. 

3 Medalionul l-am văzut, din 1956 încoace, ln mai mul te rlnduri Ia Muzeul raional 
din Aiud. Fotografia după care reproducem aici desenul monumentului ne-a pus-o la dis
poziţie I. I. Russu de Ia Institutul de istorie din Cluj, iar informaţiile sumare referitoare 
Ia data şi locul descoperirii ne-au fost furnizate succesiv de A. Dankanics, V; Lazăr şi 
Minerva Horhat de Ia Muzeul din Aiud. Un articol detaliat asupra acestui interesant şi 
frumos medalion funerar a întocmit Minerva Horhat, articol lnaintat spre publicare la noul 
buletin al Muzeului regional din Alba- Iulia. 
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artistică excelentă, este cioplit dintr-un singur bloc de piatră avînd soclul 
alcătuit din doi lei întinşi pe labe, cu capul sus şi întors înainte. Intre ei, la 
mijloc, este redat un cap de meduză. Leul din stînga ţine sub labele dinainte 
un cap de berbec, iar cel din dreapta un cap de cal. Suspendat pe un picior 
scund, deasupra capului de meduză, se înalţă medalionul propriu-zis, terminat 
la vîrf cu obişnuitul con de pin, din care acum se mai păstrează doar partea 
inferioară. In nişa adîncă a medalionului, săpată în formă de scoică, sînt înfă
ţişate busturile a trei personaje îmbrăcate în vestminte romane şi în ţinuta 
solemnă canonizată : la spate - o femeie (stînga) şi un bărbat (dreapta), iar 
in planul din faţă - un copil. 

3. Muzeul regional din Ploieşti. In colecţiile acestui muzeu există un 
medalion funerar, încă inedit, cu soclul format din doi lei funerari culcaţi pe 
labe, cu capul spre exterior. Leii susţin cu spatele şi cu ceafa, ca şi pe monu
mentul de la Alba-Iulia, medalionul propriu-zis, în nişa căruia sînt redate 
din faţă, după tipicul consacrat, figurile defuncţilor. Medalionul din Ploieşti, 
mult tocit şi fracturat pe alocuri, este lucrat şi el dintr-un bloc monolit, iar ca 
formă se apropie mai mult de exemplarul de la Alba-Iulia decît de cel de la 
Aiud. Ca loc de descoperire se indică Sarmizegetusa romană, ceea ce nu 
pare a fi tocmai sigur. Dar descoperirea monumentului în Ardeal, poate 
într-o localitate de pe cursul mijlociu al Mureşului, este mai presus de orice 
îndoială 1• 

Prin soclul prevăzut cu grupul de doi lei culcaţi, ciopliţi în acelaşi bloc 
cu restul monumentului, tipul de medalion funerar descris mai sus constituie 
o noutate în sculptura funerară romană. Monumentul conceput în forma aceasta 
nu are analogii în regiunile norico-pannonice, iar în Dacia superioară se dove
deşte a fi o apariţie rară. In literatura de specialitate se cunoştea pînă acum 
din Dacia un singur exemplu de asociere a medalionului lucrat separat cu 
figura leului funerar. Ne referim la monumentul de la Proştea Mare, lîngă 
Mediaş, unde în adevăr se constată îmbinarea celor două elemente, dar cu 
deosebirea că acolo există doar un singur leu apotropaic, aşezat nu dedesubtul 
ci deasupra medalionului propriu-zis, ca acroteriu 2• Pe alte categorii de monu
mente funerare (aediculă, stelă, postamente detaşabile de altare), prezenţa 
leilor apotropaici este un element frecvent, atît în Dacia, cît şi în restul impe
riului 3• Trebuie relevat însă faptul că, spre deosebire de aedicula şi soclul 
unor altare funerare, leii apotropaici figurează pe stela funerară totdeauna ca 
acroteriu-coronament şi niciodată ca bazament. 

1 Toate datele privitoare la acest monument Ic deţinem de la I. I .  Russu, care, 
la cerere, a obţinut, pe timp limitat, de la Muzeul regional din Ploieşti, o fotografie a monu
mentului pe care apoi a restituit-o tntruclt aceasta făcea parte din inventarul Muzeului. 
Adresa Secţiei culturale a Sfatului Popular al regiunii Ploieşti, de care era Inso l ită această 
fotografie, poartă nr. 301 26 din 21 iulie 1955, Dos. 524 B şi a fost întocmită potrivit 
ordinului Ministerului Culturii nr. 25497 din 3 iunie 1 955. In adresă, printre altele, se 
spune că monumentul a fost descoperit la Sarmizegetusa. Recent D. Tudor, după infor
maţiile ce le deţine, mi-a comunicat că acest medalion provine tot de la Apulum. 

1 A. Schober, tn DolgCluj , I I, 1911 ,  p.  280, fig. 7. Cf. Gr. Florescu, ln ED, IV, 
p. 128, nr. 67. 

8 In această privinţă a se vedea, de pildă : Gr. Florescu, op. cil. ; A. Schober, op. 
cil., D. P. Dimitrov, Die Grabslelen rlJmischer Zeii in Nordbulgarien, Sofia, 1942 ; E. Kalinka, 
.'\nlike Denkmăler in Bulgarien, Viena, 1919 ; S. Ferri, Arie romana sul Danubio, Milano, 
1933 ; acelaşi, Arie romana sul Reno, Milano, 1931.  
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In privinţa genezei tipului, este lesne de observat că elementele care se 
îmbină într-o formă nouă pe un bloc monolit, dind prin aceasta monumentului 
nota caracteristică, sînt medalionul însuşi cu figuraţia sa proprie şi soclul 
format din leii funerari, cu sau fără capul meduzei. Dar nici unul din aceste 
două elemente luate izolat nu reprezintă ceva nou, întrucît ele sînt cunoscute 
în sculptura funerară romană ca monumente oarecum independente, sub forma 
medalionului clasic şi a coronamentelor de stelă lucrate aparte. Tipul de monu
ment în chestiune se naşte deci nu din elemente pînă atunci inexistente, create 
ad-hoc, ci din asocierea a două forme vechi, nouă şi originală fiind numa i 
combinarea şi sudarea lor într-un tot unitar şi armonios. Comparate între 
ele, cele trei medalioane descrise mai sus prezintă unele mici deosebiri, în care 
credem că rezidă evoluţia finală a medalionului funerar. La monumentul 
aiudean, bunăoară, medalionul propriu-zis stă liber, sprij inindu-se doar pe 
pivotul scund cu figura meduzei la bază, pivot care înlocuieşte conul de pin 
obişnuit la aceste coronamente funerare de lei. In schimb, la exemplarele de la 
Alba-Iulia şi Ploieşti, conul de pin cu capul meduzei lipseşte, iar medalionul 
se fixează solid pe spatele şi ceafa grupului de doi lei culcaţi. Constatarea 
că la monumentul aiudean cele două elemente constitutive asociate nu au 
suferit aproape de loc schimbări, ne face să credem că acest exemplar repre
zintă prima fază, cea mai puţin evoluată, a tipului de medalion cu lei 
funerari la bază. 

Este adevărat că execuţia tehnică a monumentului de la Aiud este mult 
superioară celei a exemplarelor de la Alba-Iulia şi Ploieşti, dar aceasta se 
explică mai degrabă prin abilitatea mai mare a meşterului cioplitor, decît 
printr-o treptată perfocţionare artistică în cursul timpului. O dezvoltare în 
sens invers, de la medalionul de felul celui de la Apulum spre cel de la Aiud, 
ni se pare puţin probabilă. 

Faptul că figura leului, ca motiv ornam�ntal religios, asociată meda
lionului funerar clasic se întîlneşte numai în Dacia formează un indiciu şi 
pentru datarea acestui lip de monument exclusiv în secolul I I I  e.n. ,  
noul element prczenlîndu-se ca un adaos tîrziu, la capătul unei ·evoluţii 
în cadrul tipului. 

Alăturarea leilor funerari, de origine orientală, medalionului propriu-zis, 
răspîndit doar în cele trei provincii amintite, apare ca un fenomen specific 
Daciei carpatice, unde se dovedeşte că medalionul funerar a cunoscut o dezvol
tare proprie. Fuzionarea a două monumente oarecum independente (medalionul 
simplu şi coronamentul de stelă detaşabilă) într-unul singur, monolit, poate 
corespunde unui atelier roman local, din care ieşeau monumente de apreciabilă 
valoare artistică (cazul monumentului de la Aiud), atelier care lucra potrivit 
concepţiilor şi cerinţelor religioase-simbolistice ale unei populaţii atît de ameste-
cate sub raport etnic, cum era cea din Dacia. 

, 

In urma descoperirii noului tip de medalion funerar lucrat separat, 
principalele variante ale acestui monument, pe temeiul exemplarelor existente 
acum, pot fi clasificate, după formă, astfel : ' 

1 .  Medalionul cu fronton 
2. Medalionul simplu (fără elemente arhitectonice ·anexe) 
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. 
3. Medalionul cu figuri de genius, aşezatr lateral 
4. Medalionul asociat cu lei apotropaici 1 
Pentru formarea unei imagini mai cuprinzătoare despre locul descoperirii 

şi frecvenţa medalionului funerar în Dacia şi regiunile norico-pannonice, am 
alcătuit lista alfabetică a descoperirilor, care, pentru Dacia superioară, se 

•Medalion simplu 
•Medalion cu lei funerar! 

\ ' 
,, ,, 

l 
I I I 
I 
\ 

'\ 
Fig. 3. - Răsplndirea meclalionului funerar ln Dacia. 

sprijină pe studiul lui Gr. Florescu 2 şi pc alte descoperiri ulterioare, publicate 
ori încă inedite, iar pentru Noricum şi Pannonia, pe cunoscuta lucrare a lui 
A. Schober 3, la aceasta adăugindu-se şi monografia lnlercisa. Fără a avea 
pretenţia de a fi completă, lista cuprinde însă, mai ales în ceea ce priveşte 
Dacia, aproape toate medalioanele funerare, pe baza ei putîndu-se formula 
unele concluzii de ordin cultural-istoric. Spre a urmări mai lesne difuziunea 
variantelor medalionului în Dacia, am întocmit harta alăturată (fig. 3), unde 
numerele corespund celor din listă iar cele două tipuri de medalion sînt notate 
cu semne convenţionale deosebite. 

1 Categorisirea lui J. Bolten (ln Sludien zur Geschichle und Kullur des Allerlums, 
XXI, fasc. 1 ,  Paderborn, 1 937, p. 13 şi urm.) ln medalioane cu forma de scut (c/ipeus) şi 
medalioane ln formă de disc este nesatis/ăcătoare. Cf. Gr. Florescu, ln Latomus, XXVIII, 
Bruxelles, 1957, p. 223. 

1 Vezi p. 323, nota 1 .  
s Ibidem. 
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DACIA 1 

1 ,  A iud ( Brucla), r. Aiud, reg. Cluj : medalionul descris mai sus sub 
nr. 2 ;  2 -4, Alba-Iulia (Apulum) 2 ;  5, Alba-Iulia (Apulum), medalionul 
descris mai sus sub nr. 1 ;  6- 7, Apoldul Mare, r. Sebeş, reg. Stalin ; 8, Cristeşli, 
r. Tg. Mureş, Reg. Aut. Maghiară ; 9 - 1 1 , Deva (muzeu), reg. Hunedoara ; 
1 2 - 13, Gilău, r. Cluj : Muzeul Cluj ; 14, Ilişua, r. Beclean, reg. Cluj ; 15, Moigrad 
( Porolissum), r. Zălau, reg. Cluj ; 16, Pătrîngeni, r. Alba, reg. Hunedoara ; 
1 7, Proştea Mare, r. Mediaş, reg. Stalin ; 18, Sarmizegetusa ( ? )  ( Ulpia Traiana), 
r. Haţeg, reg. Hunedoara : medalionul din Muzeul Ploieşti, descris mai sus sub 
nr. 3 ;  1 9, Turda ( Potaissa), reg. Cluj ; 20, Ve/el ( Micia}, r. Ilia, reg. Hunedoara ; 
2 1 ,  Zlatna ( ? )  Ampelum. 

PANNONIA 3 

22-26, Budapesta ( Aquincum) ; 27 -29, Dunapentele-Sztdlinvdros ( lnter
cisa) ; 30, Pecs (Sopianae). 

NORICUM ' 

31 ,  Feldkirchen ; 32-33, Friesach ; 34, Herberstein ; 35 -36, Neumarkt ( ? )  
(Noreia) ; 37 -46, Seckau (Flavia Solva) ; 47, Wagna ; 48, Wels ( ? )  (Ovilava) ; 
49, Zollfeld (Virunum). 

Din lista şi harta alăturată rezultă că medalioanele funerare din Dacia 
se repartizează topografic în general în centrele urbane (Apulum, Sarmize
getusa, Ampelum, Potaissa, Porolissum) şi în localităţile unde există castre 
romane (Ilişua, Veţel-Micia, Gilău) şi în aşezări civile mai mari (Brucla). 
Nu poate fi deci vorba, cum se crede uneori 5, de o aglomerare a lor în regiunea 
minelor de aur din jurul Zlatnei ( Ampelum), unde există de fapt numai două 
exemplare, şi de stabilirea unei eventuale legături între acestea şi funcţionarii 

1 Pentru medalioanele funerare din Dacia, v. Gr. Florescu, op. cil., la localităţile 
respective. Pentru Crisleşli (nr. 8) : I .  Paulovics, Dacia keleli halaruonala es az ugyneuezetl 
• dak • -ezii.stkincsek kerdese, Cluj, 1944, p. 92 - 93, fig. 45 ; Deva (nr. 1 1 ), informaţie de 
la Oct. Floca. Locul descoperirii necunoscut ; Gilău (nr. 13) :  Muzeul Cluj, inv. IN 
1322. Inedi t ; J/işua (nr. 14) :  I. Marţian, Ţara Nasăudu/ui lnainle de insli/u irea regimentului 
de grăniceri, Năsăud ( 1934), p. 4. Monumentul nu este din Slngeorz-Băi, ci de la Ilişua 
( D. Protase, ln Acliuilalea Muzeelor, Cluj, I I, 1 956, p. 133) ; Moigrad (nr. 15), informaţie 
de la V. Lucăcel. Fragment de medalion lucrat aparte ( ?), Muz. Zălau, inv. nr. 223 ; Turda 
(nr. 1 9) :  Muzeul Turda. Inedit. Descoperire 1959 ; Vefel (nr. 20), informaţie de la O. Floca. 
Muz. Deva, inv. nr. 2452. Inedit. 

2 In muzeul din Alba-Iulia mai există alte două medalioane simple, fragmentare 
(inv. 62/ I I  şi 105/ I I), încă nepublicate, descoperite pe raza oraşului Apulum. Fiindu-mi 
comunicate de Alex. Popa, directorul Muzeului, abia după lncheierea articolului de faţă, 
ele nu au mai putut fi incluse ln listă şi trecute pe hartă. Impreună cu acestea numărul 
total al medalioanelor funerare din Dacia cunoscute acum de noi se ridică deci la 23 
exemplare. . 

8 Vezi A. Schober, op. cit., p. 144 - 154, sub localităţile respective şi monografia 
citată, Intercisa, p. 294 - 295, nr. 107 - 109, pi. XL I II,  4 - 6. 

' A se vedea A. Schober, loc. cil. 
1 Gr. Florescu, ln Latomus, XXVIII, 1 957, p. 225. 
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ori lucrătorii minelor aurifere. Io Noricum însă, trebuie relevat că majoritatea 
covîrşitoare a medalioanelor cunoscute de Schober pînă la 1923 se masează 
în partea de sud-est, în zona localităţilor antice Flavia Solva, Noreia şi Virunum, 
lipsind sau fiind mai rare în restul provinciei. O frecvenţă mai mare a meda
lioanelor se observă şi în Pannonia Inferior, dacă nu cumva această impresie 
este rezultatul unei do.cumentări incomplete. Lista mai arată apoi că diversele 
variante ale medalionului s-au răspîndit inegal în cele trei provincii central
danubiene. Pe cită vreme medalionul simplu este comun pentru toate trei 
provinciile, cel prevăzut cu fronton constituie o particularitate a regiunilor 
norico-pannonice, iar tipul de medalion cu motivul leilor apotropaici apare 
doar în Dacia, în timp ce cel cu figuri de genius se cunoaşte numai în Pannonia, 
la Aquincum (două exemplare) 1• Care din aceste variante este cea mai veche 
şi care sînt apoi fazele succesive în dezvoltarea monumentului pînă la medalionul 
asociat cu lei funerari, reprezentînd, după părerea noastră, etapa ultimă în 
evoluţia tipului, se poate stabili cel puţin pentru trei variante, cu destulă certi
tudine. Pornind de la constatarea că medalionul cu fronton se datează în 
secolele I - I I  e.n., cu precădere însă în a doua jumătate a secolului I şi prima 
j umătate a celui următor 2, iar medalionul simplu este încadrat cronologic 
exclusiv în secolele I I - I I I, niciodată în secolul I e.n. 3, reiese că tipul de 
medalion cu fronton este cel mai vechi. Din acesta s-a dezvoltat apoi, cu pier
derea frontonului, medalionul simplu, fără elemente arhitectonice secundare. 
O mărturie a evoluţiei tipologice în acest sens o formează un exemplar de la 
Friesach, în Noricum, unde frontonul s-a redus doar la trei volute simple '· 
O transformare în sens invers ni se pare cu totul neprobabilă. Aceste două 
variante ale medalionului funerar lucrat aparte vor fi coexistat un anumit 
răstimp, una dispărînd şi alta luîndu-i treptat locul, foarte probabil în prima 
jumătate a secolului I I  e.n., iar după aceea medalionul cu fronton a ieşit din 
uzul funerar, generalizîndu-se medalionul simplu. Acestuia din urmă, ca rezultat 
al anumitor influenţe regionale, i s-au adăugat ulterior, în secolul I I I  e.n., 
elemente noi, cum sînt figurile de genius în Pannonia sau leii apotropaici în 
Dacia. Raportul cronologic între medalionul cu figuri de genius de la Aquincum 
şi cel cu lei funerari din Dacia este dificil de stabilit în mod peremptoriu. Totuşi, 
anterioritatea variantei pannonice faţă de cea dacică pare mai probabilă, 
deoarece existenţa a numai două exemplare de medalion cu gen iu�. şi acestea 
ambele la Aquincum, denotă abandonarea lui destul de repede, înainte de a 
se răspîndi în mai multe localităţi pannonice. 

Prezenţa medalionului funerar lucrat separat numai pe cuprinsul Daciei 
superioare şi lipsa lui constantă în Dacia inferioară este o realitat� bine consta
tată, pentru care nu s-a încercat pînă acum nici un fel de explicaţie 6• Dacă 
plecăm de la faptul admis că medalionul funerar în Dacia este de provenienţă 

1 A. Schober, op. cit„ p. 1 54, nr. 355 - 356, fig. 1 79.  
2 Ibidem, p. 144- 154. 
8 Vezi A. Schober, op. cit„ p. 144 - 154 şi Gr.  Florescu, ln ED, IV, p. 123 - 128. 
4 Ibidem, p. 146, nr. 332, fig. 167. 
• în Dacia sudică slnt foarte rare chiar şi stelele funerare prevăzute cu medalion 

(Cf. Gr. Florescu, Mon. (un. rom. delia Dacia ln(„ ·p. 35, nr. 3 1 ,  fig. 21) pe' cind in Dacia 
superioară slnt mult mai frecvente. Vezi, de pildă, Gr. Florescu,- în ED, IV, p. 93 - 95, 
97 - 98, 1 00 - 103. în Noricum şi Pannonia, medalionul pe stelă este de asemenea rar !7i apare 
mai puţin dezvollat declt pe stelele din Dacia. Vezi A. Schober, op. cit„ p. 55, 128- 129. 
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norico-pannonică, atunci apare legitimă întrebarea de ce tocmai varianta cu 
fronton, care exista în Noricum şi Pannonia, lipseşte în Dacia? Răspunsul, 
credem, rezidă în împrejurarea că în vremea penetraţiei medalionului în pro
vincia noastră modelul cu fronton încetase de a mai exista în <c moda » funerară 
norico-pannonică sau, în orice caz, el era pe cale de dispariţie. Rămîne deci 
să vede1I1 care este pricina absenţei acestui monument funerar în Dacia sudică. 
Explicarea fenomenului prin o colonizare de noriei şi pannoni făcută exclusiv 
în Dacia intracarpatică nu poate fi satisfăcătoare, deoarece în cazul acesta 
ar trebui în mod firesc să întîlnim în îmbrăcămintea personajelor reprezentate 
pe medalioane elemente specifice de port norie sau pannonic, precum şi coafura 
caracteristică acestor regiuni, lucru care nu se constată nici măcar o singură dată. 
Aceasta nu înseamnă, fireşte, că din Noricum şi Pannonia nu au venit colonişti 
civili ori militari în Dacia 1, ci doar că nu putem vorbi de o prezenţă masivă a · 
acestora la noi, deoarece nici prin răspîndirea medalionului funerar pe cuprinsul 
Daciei, nici prin costumul şi coafura personajelor această masivă transplantare 
nu se verifică. Dar situaţia de care este vorba se poate bine · explica prin circu
laţia meşled/or veniţi din Noricum şi Pannonia, meşteri care aducînd cu ei sau 
cunoscînd modelul medalionului existent în ţinuturile lor de baştină, nu au 
pătruns şi în Dacia de sud, ce gravita sub acest raport mai mult spre Moesia 2• 

Originar din Noricum şi venit prin Pannonia în Dacia, medalionul funerar 
a cunoscut aici o evoluţie proprie. Unele forme caracteristice provinciei nord
dunărene, ca cele cu lei apotropaici bunăoară, arată contaminarea medalionului 
clasic cu un element oriental, fenomen frecvent în arta funerară şi religioasă 
din Dacia romană 3• 

D. PROTA SE 

HOBhlfi TIUI PHMCKoro HA,UrPOEHOro ME.II.AJihOHA B ,llAKlll1 

PE3IOME 

B QCHTpe BepxHeii .Uaimu 3a nocJieAHee epeMH 6bIJIH 06Hapy>1<eHbI Tpn 
OTACJILHO cpa60TaHHblX Hawp06HblX MCA3JlbOHa, oco6aH <t>opMa KOTOpbIX 
npeACTaBJIHeT co6oro HOBOe HBJICHHC B Ha;::u-p06HOH pHMCKOH CKyJlbmype 
(puc. 1 H 2) . 

1 Pentru colonizarea Daciei, viata provinciei, curente artislice şi religioase etc. a 
se vedea C. Daicoviciu, La Transylvanie dans /'anliquilt!, Bucureşti, 1945, p. 139 şi urm., 
iar pentru coloniştii noriei şi pannoni, ln special p. 162. O alia Pannoniorum este atestată 
epigrafie ln castrul de  la Gherla, unde şi-a avut gan1izoana plnă la părăsirea Daciei de 
către romani (V. Christescu, Istoria mililard a Daciei romane, Bucureşli, 1937, p.  181), 
iar o co/tors I Vindelicorum mi/iaria apare ln diplomele militare din anii 144 şi 1 57. Urmele 
acesteia se constată ln clteva locuri din Dacia, printre care la Vărădia ( Arcidava} ,  unde 
ca lşi avea lagărul ln primele timpuri după ocuparea provinciei (V. Christescu, op. cil. , p. 191). 

8 In acest sens mi-a dat sugestia şi acad. prof. C. Daicoviciu. 
3 Descoperirea noului tip de medalion funerar cu motivul leilor, a căror funcţie 

apotropaică esle cunoscută, confirmă Intru totul părerea exprimată cu un deceniu şi jumă
tate ln urmă de C. Daicoviciu (La Transy/vanie . . .  , p. 145, nota 1) că anumite forme 
caracteristice ale medalionului funerar lucrat separat, constituit pe deplin ln Noricum, se 
ln lllnesc numai ln Dacia. Constatarea că medalionul cu fronton nu mai era ln uz ln 
Noricum şi Pannonia clnd medalionul simplu a pătruns ln provincia noastră confirmă iarăşi 
opinia mai veche despre pătrunderea medalioanelor funerare ln Dacia nu chiar ln primele 
decenii după cucerirea ei, ci ceva mai tlrziu. 
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Ilepeb1A 3K3eMrurnp (puc. I ) 6bIJI HaiiACH e pacKonKax 1957 r. e A.JI6a
l0mrn' B HCKpOilOJie pUMCKOro ropoAa Any .JIYM ; BTOpoA HaIUJill c.rryqaAffo B AloAe 
(ApeeHeA BpyKJie), pacnoJio>KeHHOM e 27 KM oT A.JI6a-l0m1u. TpeTHA 3K3eMnJIJip, 
H3XOAHII.tUitCH B My3ee rop . IlJIOCllITU, npOUCXOAUT 6bJTb MomeT U3 pUMCKOro 
ropoAa Any.rryM, HO HecoMHeHHO u3 UeHTpa.m.HoA TpaHCUJibBaHuu. 

3JieMeHToM, no3BOJIJIIDII.tUM paccMaTpueaTb nu Tpu naMHTHUKa 1<a1< HOBbilt 
THil H3JU"p06HbIX MCAaJibOHOB, HBJIHCTCH CKYJibnTYPHbJA MOTUB, U3o6pa>KalOII.tHA 
anoTponeuqecKHX JibBOB, BblpC3aHHblX U3 OAHOA Ka.MCHHOA rm,16b1 . .nmi noii 
<t>opMbI MeAa.m.OHa HCT aHaJiomA e Apymx puMcKux npoBUHQHHX ; noKa ero o6Ha
PY>KHJIH Jiuu.n. e BepxHeA .IJ.a1<uu. OH npeACTaBJIHCT nocJICAHIDID <t>a3y pa3BUTUH 
OTACJibHO CACJiaHHOro HaArP06Horo MCAaJibOHa u AaTupyeTCH UCKJIIO'-IUTe.JibHO 
I I I  e .  H .  3 .  OrcroAa CJieAyeT, '-ITO npoucxcAH11tuA u3 HopuKyMa Hawpo6HbIA 
MeAaJibOH no.rryqHJI B .Il.aKUU oco6oe pa3BUTUC, Tlll< '-ITO <f>opMbl ero OTJIUt.IalOTCH 
OT <f>opM e HopHKyMe u IlaHHOHUU . 

HoBblA TUil MCAaJibOHa CJIO>KHJICH BCJICACTBUC CO'-leTaHUH C "beMHOit eepx ... 
HCA qacru CTCJlbI, c IlOMCII.taBlllUMCH HaA HeA co6CTBCHHO MCAaJibOHOM, nput.1eM 
ece 6bJJIO CACJiaHO U3 eAUHOA MOHOJIHTHOA rm,16b1 . TiepBblM IUarOM B 3TOM npo
Qecce, IlO-BUAHMOMy, 6bIJI 3K3eMilJI.Hp U3 AloAa (puc. 2), B KOTOpOM o6a C.JIHBIUHXCH 
3JieMCHTa npCACTaBJICHbl B UCXOAHOA <f>opMe, 6e3 U3MeHCHUit. 

0TACJibHO cpa6oTaHHblA HaArP06HblA MCAaJibOH U3BCCTeH .JIHIUb B Tpex 
puMcKux npoeunQUHX : HopuKyMe, IlaHHOHUU u BepxneA .Il.aKuu.  B Ka>KAOA 
npOBUHQUU CCTb CBOU oco6eHHOCTU, OTpa>KaIOII.tUC pa3BUTUC Ila.MHTHUKa BO epe
MeHU u npocrpaHCTBe noA BJIUHHUeM MeCTHbJX ycJioeuA. TaK, t.1eTb1pe eapmuna 
MCAaJibOHa (puc. 3) HepaBHOMCpHO pacnpCACJieHbl B Tpex BbJIUeynoMHHYTbIX 
npoBUHQUHX : MeAa.m.011 c <f>poHTOHOM xapa1<TepeH AJIH HopuKyMa H IlaHHonuu, 
a MCAaJibOH c u3o6pameHueM an0Tponeut.1ec1<ux JlbBOB cneQu<f>ut.1eH AJIJI .Il.lll<HH. 
To, '-ITO HaArP06HbJit MeAaJibOH c <f>poHTOHOM He cy11tecreyeT e .Il.aKuH, noKa3bJ
eaeT, '-ITO OH HBJIHCTCH APeBHCitIUUM eapuaHTOM, U3 KOTOporo npOH30llleJI npocrou 
MCAaJibOH (6e3 BToput.IHhJX apxuTeKT011ut.1ec1<Hx 3JieMeHToe). OH 6b1JI CAUHCT
BCHHbIM, npOHUKlllUM B .UaKUIO noCJie BblXOAa U3 ynoTpe6JieHUH (II  B .) MeAaJibOHa 
c <f>poHTOHOM Tuna HopHKyM- IlaHHOHUH . IloJIHoe oTcyTcreue MeAaJibOHOB e 
lbrnrneA J];aKuu o6 "bHCHHCTCH ee THrOTeHueM K Me3uu. 

OE'l>.SICHEHME PMCYHKOB 

Puc. 1 .  - H.wpo6Hbm MCAIUlhOH H3 An6a- IOmm (AIIy.JIYM). 
Puc. 2. - Ha.wpo6Hbm MC,tlaJlhOH H3 Aro.t1a (Epyxna). 
Puc. 3. - PBCllpOCTpBHCHUC HB�06Horo MCAIUlhOHB B ,llaJaw. 

UN NOUVEAU TYPE DE MEDAILLON FUNERAIRE ROMAIN DE DACIE 

RE SUME 

On a decouvert ces derniers temps, dans le centre de la Dacie superieure, 
trois medaillons funeraires travailles a part, qui, en raison de leur forme parti
culiere, representent quelque chose de nouveau dans la sculpture funeraire 
romaine (fig. 1 et fig. 2). 
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Le premier exemplaire (fig. 1 )  a ete trouve lors des fouilles systematiques 
de 1957, a Alba-Iulia, dans la necropole de la viile romaine d' Apulum ; le second, 
fortuitement, a Aiud (l'antique Brucla), localite situce a 27 km environ d'Alba
lulia, tandis que le troisieme se trouve au musce de Ploieşti ; peut-etre cette 
piece provient-elle de la viile romaine d' Apulum, mais, a coup sur, du centre 
de la Transylvanie. 

Ce qui permet de considerer que ces trois monuments constituent un 
nouveau type de medaillon funeraire, c'est la presence du motif des lions apotro
paiques, tailles dans le meme bloc de pierre. Cette forme de medaillon est sans 
analogies dans d'autres provinces romaines ; on ne l'a trouvee jusqu'ici qu'en 
Dacie superieure. II represente la derniere phase de l'evolution du medaillon 
funeraire travaille separement datant exclusivement du I ne siecle de notre 
ere. II en ressort que le medaillon funeraire, originaire du Norique, connut 
en Dacie un developpement qui lui est propre, avec des formes differant de 
celles du Norique et de Pannonie. 

Le nouveau type est constitue d'un couronnement de stele, qui peut etre 
detache et qui est surmonte du medaillon proprement dit, le tout sculpte dans 
un seul bloc de pierre. Le premier pas fait dans ce sens semble etre represente 
par l'exemplaire d'Aiud (fig. 2), ou Ies deux elements fusionnes se presentent 
sous leur forme originelle, sans modifications. 

Le medaillon funeraire travaille separement n'est connu que pour trois 
provinces romaines : le Norique, la Pannonie et la Dacie (superieure). II y a 
des particularites, d'une province a l'autre, qui temoignent du developpement 
de ce monument, dans le temps et l'espace, par suite de certaines influences 
regionales. Ainsi, Ies quatre variantes du medaillon sont inegalement reparties 
dans Ies trois provinces mentionnees : le medaillon a fronton est caracteristique 
du Norique et de Ia Pannonie, celui aux lions apotropaiques est specifique 
de la Dacie. 

La constatation que le medaillon funeraire a fronton n'existe pas en 
Dacie indique qu'il represente la variante la plus ancienne, d'ou derive le 
medaillon simple (sans elements architectoniques secondaires), le seul qui 
penetra en Dacie apres l'abandon (au ne siecle) du medaillon norico-pannonien 
a fronton. L'absence generale des medaillons en Dacie inferieure s'explique 
par le fait que cette province etait plutM influencee par la Mesie. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - MMaillon fum\raire trouvt! a Alba-Iulia (Apulum). 
Fig. 2. - Medaillon funt!raire dt!couvert a Aiud ( Brucla).  
Fig. 3. - Expansion du mt!daillon funt!ralre en Dacie. 


	page00114
	page00115
	page00116
	page00117
	page00118
	page00119
	page00120
	page00121
	page00122
	page00123
	page00124

